#### 2025年11月12日星期三 责编/陈大平 美编/李思思

# "双11"17年 今年有哪些新变化?

周期拉长,"狂欢式购物"逐渐回归理性消费;AI助力商家提"智"增效,垂直细分市场崛起;即时零售加速入场,以场景融合激活增量……步入第17个年头的"双11",有哪些新变化?



11日,工作人员在贵州黔西市电 商平台直播销售农产品。 新华社发

### 超长版"双11" 消费更趋理性

今年"双11",又是一个"超长版"。 9月30日,苏宁易购启动"双11"大促, 此后京东、抖音、天猫等平台相继开启促 销活动。主要电商平台中,"双11"周期平 均超过30天。

促销规则也有变化:有的平台取消复杂"计算题",取而代之的是"官方直降" "一件立减"等更直观的优惠。

国家电子商务示范城市创建工作专家咨询委员会专家李鸣涛表示,人们越来越以"平常心"看待"双11",背后是消费者从"价格敏感"到追求品质和理性消费的转变。

第三方检测报告、生产车间实拍、原料溯源直播……今年"双11",不少直播间以专业知识和深度体验塑造竞争力,电商行业正从过去的"流量狂欢"转向以专业内容和用户信任为核心的"价值沉淀"。

"我们聚焦具备技术壁垒的核心产品,在强化主播培训、升级场景化内容的同时,定期邀请产品研发经理进入直播间,深度解析产品技术和功能。"九牧天猫官方旗舰店店播负责人吴如凡说。

#### AI焕新体验 细分市场崛起

在搜索框输入:"新手养猫需要哪些 用品?" "AI万能搜"直接生成一份完整攻略:不仅有猫粮、食盆等商品,还有购买建议、用户评价等内容,整个分析过程不到10秒。

今年"双11",多家平台通过AI焕新消费体验。淘宝"AI万能搜"帮助解决近5000万个消费需求,"AI清单"为用户提供约200万份定制购物清单;京东推出智能客服"京小智5.0",显著提升售前咨询环节的转化率。

业内人士表示,AI对商品理解力的 提升,使流量逻辑从"爆品推荐"转向"人 群匹配"。这意味着即便不是头部爆款, 只要商品信息完备、场景描述清晰,中小 商家也能在精准需求搜索中获得曝光。

"AI管家"自动生成大促经营策略, "AI助手"为商品生成图片和视频素材, 智能客服实现服务质量和效率的双重优 化……AI正助力更多商家提"智"增效。

随着消费需求更加个性化、多元化,细分垂类市场在这个"双11"迎来爆发。"双11"预售启动仅半小时,天猫宠物预售金额就已超过去年预售首日全天;在快手平台,古风配饰交易额同比增长超千倍,羽毛球训练器、单板滑雪板等细分产品增长迅速。

#### 即时零售入局 线上线下加速融合

今年"双11",安徽滁州全椒县的李

先生在美团下单了一台苏宁易购门店的 电脑。从下单到送达,整个过程不到两 小时。

"我们依托抖音、美团等本地生活平台,在全国超8000家零售云县镇门店加速布局、落地即时零售新业态,让消费者享受家门口门店发货带来的送装效率。" 苏宁易购相关负责人说。

即时零售入局,成为这个"双11"的 一大看点。

今年"双11",全国超3万个品牌商家、40万个门店接入淘宝闪购,涵盖餐饮、家居等多个行业。水星家纺相关负责人介绍,品牌50家直营门店接入淘宝闪购,"双11"以来销售额环比增长9倍。

"即时零售有效整合线上线下资源,可以让平台和零售商的合作形成'1+1>2'的效果。"中国连锁经营协会名誉会长裴亮表示,电商平台通过打通供应链、门店与本地配送,带动实体商业走向数字化,为零售业注入活力。

作为一年一度的标志性消费节点,"双11"为激活消费潜力、促进消费和产业升级贡献了重要力量。同时也要看到,"先涨价后降价""定金陷阱"等一些违规失序现象依然存在,部分网络消费纠纷维权渠道仍有待畅通,这些都需要相关部门和平台持续发力,以更精准有效的监管让百姓消费更放心、更舒心。

(新华社北京11月11日电记者王雨萧)

## 筑牢"防火墙" 盯紧AI 失控风险

#### AI失控风险"真实存在"

AI究竟有没有失控风险? 在不少专业人士看来,答案是肯定的。

在2025世界人工智能大会上杰弗里·辛顿表示,AI完全失控的概率在10%到20%。图灵奖得主、加拿大蒙特利尔大学教授约书亚·本吉奥认为,"当前企业之间、国家之间的激烈竞争,正推动AI系统加速演进,而这一过程往往缺乏对潜在后果的充分考量。"这种担扰已转化为行动,辛顿近日与沃兹尼亚克等各界人士联名呼吁暂停超级智能研发。

清华大学苏世民书院院长、清华大学人工智能国际治理研究院院长薛澜告诫,即便AI失控的可能性在数值上看似很低,人类社会也绝不能抱着"试试看"的侥幸心态。"一旦系统走向失控,其后果可能不可逆转,须采取审慎的治理策略。"

也有观点认为,当前对AI失控的担忧存在夸大之嫌。美国"元"公司首席AI科学家杨立昆表示,"AI将接管世界"的想法,很大程度上是"人类将自身的行为模式投射到了机器上"。他表示,那些担心风险的人往往是因为"尚未找到实现AI安全的可行路径"。

尽管存在不同声音,但越来越多的观点认为,AI失控已非科幻想象,而是一个"真实存在"的风险。在激烈的全球竞争下,对这一风险须引起高度重视。

#### 监管存在"真空地带"

专家分析认为,AI失控风险背后存在监管机制滞后、协同治理出现"赤字"、安全防护不足三大难题。这些问题相互交织,为AI安全发展带来挑战,亟待引起重视。

监管追不上技术迭代。薜澜认为,监管政策的制定过程程序复杂,需系统研究、综合协商,很难跟上技术迭代的速度。例如,OpenAI发布GPT-4不到半年,国内外即有多款对标模型上线,但多数国家对大模型的法律分类、数据使用边界、能力管控机制仍未落地。

此外,尽管部分国家要求企业承诺在"红线"领域不再继续推进研发,但在大模型研究竞争激烈的背景下,现有监管更多依赖企业自主约束。为抢占竞争优势,企业可能会优先追求能力突破而弱化风险防控,进一步加剧了监管与技术迭代之间的脱节。

协同治理出现"赤字"。今年2月在法 国巴黎举行的人工智能行动峰会上,61 国签署《关于发展包容、可持续的人工智 能造福人类与地球的声明》,英美两国却 选择拒签。

"技术取舍本身是有价值观的,国与 国之间难以统一。"广东省委党校法治广 东研究中心主任宋儒亮表示,国际合作应 超越短期利益博弈,秉持长期主义理念, 保障人工智能为全人类的共同福祉服务。

#### 筑牢AI失控"防火墙"

专家认为,有必要在算力爆炸与人性坚守的张力之间,构建具备包容、反思、韧性的智能社会。当前我国AI治理框架初具规模,但在治理理念、法律前瞻性、技术防御深度、全球治理协同性等方面仍可强化。

薛澜认为,应坚持敏捷治理理念。 治理并非创新的对立面,而是实现人工 智能健康、有序、可持续发展过程中不可 或缺的制度性支撑。

一是更新治理思路,尽快出台相关政策,并根据实践反馈不断迭代完善。 二是重塑治理关系,摒弃监管者与被监 管者之间的博弈思维,进一步加强沟通 与合作。三是调整治理措施,在工具选 择上突出柔性原则,引导为主,惩罚为 辅,以较为缓和方式发挥信号警示作用。

"我们只想着让老虎变得更强,却还没为它建一个笼子。"薛澜谈到,过去的研究过于聚焦增强模型能力,忽视了为其构建不可逾越的安全边界。尽管提升模型鲁棒性和可解释性、保障底层价值对齐等方法有助于风险防控,但目前仍缺乏像"安全笼"那样的决定性约束机制。应推动安全防御从被动补救转向主动免疫,构建覆盖全生命周期的安全运

(据新华社11月10日电《瞭望》新闻 周刊记者 马晓澄杨深深)

有必要在算力爆炸与人性坚守的 张力之间,构建内含包容、反思、韧性 的智能社会。当前我国AI治理框架初 具规模,但在治理理念转变、法律前瞻 性、技术防御深度、全球治理协同性等 方面仍需强化。

"我们现在的情况就像有人把老虎当宠物……要么把它训练好让它不攻击你,要么把它消灭掉。而对于AI,我们没办法把它消灭掉。"在今年7月于上海举办的2025世界人工智能大会上,2024年诺贝尔物理学奖获得者、被誉为"AI教父"的杰弗里·辛顿以"养老虎"比喻人类与AI的关系,提醒当前存在的AI失控风险。

无独有偶,近期多位业内学者发出 AI 失控的警告,认为风险真实存在。专家认为,技术快速迭代导致监管出现"治理真空",叠加全球协同治理"赤字"和现有安全防护技术不足,增加了AI 失控风险。